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Πώς τα οικονομικά προβλήματα επιδρούν στους νέους 

 

Τα τελευταία χρόνια, η παγκόσμια οικονομική κρίση έχει επηρεάσει τις ζωές 
των ανθρώπων σε όλα τα επίπεδα, οικονομικά, πολιτιστικά, πολιτικά. Βασικά 
γνωρίσματα αυτής της κρίσης είναι τα μεγάλα δημοσιονομικά προβλήματα, ο υψηλός 
πληθωρισμός και τα υψηλά επίπεδα ανεργίας. 

Φυσικά, από αυτήν την κρίση δεν θα γινόταν να μην επηρεαστεί και μία από τις 
πιο ευάλωτες κοινωνικές ομάδες, δηλαδή οι νέοι  της χώρας μας. Οι νέοι, μοχθούν να 
σπουδάσουν, να αποκτήσουν το πολυπόθητο πτυχίο, με τη ελπίδα να τους προσφέρει 
την καλώς αμοιβόμενη εργασία που είναι σχετική με τις σπουδές τους. 

Σε μία χώρα, χωρίς οικονομικά προβλήματα αυτό θα ήταν εφικτό, όχι όμως και 
στην Ελλάδα. Αυτό συνεπάγεται ότι οι νέοι απογοητεύονται και νιώθουν 
εγκλωβισμένοι σε έναν φαύλο κύκλο αναζήτησης εργασίας. Οι επιλογές που τους 
απομένουν είναι: 

• είτε να συμβιβαστούν και να εργαστούν σε μία οποιαδήποτε εργασία, συνήθως 
στην εστίαση, κατώτερη των προσόντων τους,  

• είτε να αναζητήσουν εργασία στο εξωτερικό, με όποιο κοινωνικό κόστος αυτό 
συνεπάγεται, 

• είτε να παραμένουν άνεργοι για μεγάλο χρονικό διάστημα. Σε αυτήν την επιλογή, 
οι γονείς καλούνται να τους συντηρήσουν οικονομικά και πάλι. 

Στην Ελλάδα της κρίσης, ακόμα και η παραμικρή κίνηση για δημιουργία 
επιχείρησης, φαντάζει να μοιάζει με οικονομική «αυτοκτονία». Άλλωστε, πολλοί 
νέοι επιστήμονες με καινοτόμες ιδέες που θέλησαν να ασχοληθούν με τον τομέα της 



νεοφυούς επιχειρηματικότητας (τις γνωστές σε όλους start-ups), βρέθηκαν 
αντιμέτωποι με το δαιδαλώδες σύστημα της γραφειοκρατίας, που αποτελεί 
τροχοπέδη σε συνδυασμό με τη φορολογία για την οποιαδήποτε ανάπτυξη 
επιχειρηματικής δραστηριότητας. 

Κατά τη διάρκεια της οικονομικής κρίσης, σχεδόν μισό εκατομμύριο Έλληνες 
επέλεξαν να φύγουν στο εξωτερικό για να εργαστούν. Η φυγή γίνεται συνήθως σε 
άλλες εύρωστες βιομηχανικά χώρες λ.χ. Βόρεια και Κεντρική Ευρώπη. 

Τα οικονομικά προβλήματα έχουν ωστόσο, σοβαρό αντίκτυπο και στην κοινωνική 
ζωή των νέων. Η απώλεια της εργασίας, η οικονομική δυσπραγία και η ανέχεια 
συνεπάγεται ανασφάλεια, άγχος, κατάθλιψη, ένταση στις σχέσεις. Μην έχοντας 
χρήματα, αναγκαστικά περιορίζουν τις κοινωνικές τους συναναστροφές, καθώς οι 
έξοδοι για φαγητό και ποτά, κοστίζουν αρκετά. Η μείωση της κοινωνικοποίησης τους 
είναι αναπόφευκτη, καθώς οι κοινωνικές συναναστροφές γίνονται όλο και πιο 
ασύμφορες οικονομικά. 

Η αύξηση του κόστους των καυσίμων δυσχεραίνει τις μετακινήσεις για να δουν 
φίλους, ιδίως για όσους ζουν εκτός πόλεων. Συν τοις άλλοις, οι καφετέριες και τα 
εστιατόρια αυξάνουν τις τιμές τους, και κατά συνέπεια, οι φιλίες γίνονται όλο πιο 
δύσκολα διαχειρίσιμες. Υπάρχουν μακροχρόνιες μελέτες που δείχνουν ότι η 
οικονομική και κοινωνική κρίση, μακροπρόθεσμα επηρεάζουν αρνητικά την υγεία και 
την ψυχική  υγεία των νέων, με την μοναξιά να επιδεινώνεται πολύ περισσότερο. Οι 
νέοι νιώθουν ντροπή που δεν μπορούν να συμμετάσχουν στο είδος της κοινωνικής ζωής 
που έχουν οι φίλοι τους, ενώ γκρεμίζεται σταδιακά η αυτοεκτίμησή τους. 

Εν κατακλείδι, το να αντιμετωπίζονται οι νέοι ως «ατυχή θύματα» της οικονομικής 
κρίσης ή ως την «χαμένη γενιά» σίγουρα δεν τους βοηθά και δεν τους αξίζει. Είναι 
σημαντικό να λάβουν την απαραίτητη βοήθεια από όλους τους εμπλεκόμενους φορείς, 
ώστε να αντιμετωπίζουν τις όποιες δυσκολίες συνεπάγεται η οικονομική κρίση, όπως 
είναι εξίσου σημαντικό να αναπτύξουν τις δυνατότητές τους και να τις αξιοποιούν για 
να ξεπερνούν τωρινά και μελλοντικά εμπόδια. 
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